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Ερώτηση προς τον 

Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Κυριάκο Πιερακάκη 

ΘΕΜΑ: ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΗΣ ΕΕ 2020/285 ΚΑΙ 2022/542 

Κύριοι υπουργέ, 
Τον Φεβρουάριο του 2025 λάβατε μια επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την οποία 
καλεί την χώρα μας να μεταφέρει πλήρως στο εθνικό μας δίκαιο την Οδηγία 2020/285 
σχετικά με το καθεστώς ΦΠΑ για τις μικρές επιχειρήσεις, καθώς και την Οδηγία 2022/542 
για τους συντελεστές ΦΠΑ. 

Μάλιστα με την εν λόγω επιστολή, τέθηκε προθεσμία δύο μηνών για την ολοκλήρωση της 
μεταφοράς των δύο Οδηγιών στο εθνικό δίκαιο και την κοινοποίηση των εθνικών μέτρων 
στην Επιτροπή, γεγονός το οποίο αποτελεί σοβαρή ένδειξη πως η εμπιστοσύνη προς την 
κυβέρνηση είναι περιορισμένη. 

Η πρώτη Οδηγία (2020/285) σχετικά με το ειδικό καθεστώς ΦΠΑ, επιτρέπει στις μικρές 
επιχειρήσεις να πωλούν αγαθά και υπηρεσίες χωρίς να επιβάλλουν ΦΠΑ, με αποτέλεσμα να 
τις ελαφρύνει από ορισμένες υποχρεώσεις συμμόρφωσης όσον αφορά τον ΦΠΑ. 

Να σημειωθεί ότι η απαλλαγή από τον ΦΠΑ για επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών ισχύει 
κάτω από ένα συγκεκριμένο όριο, το οποίο μπορεί να φτάνει έως 85.000 ευρώ, καθορίζεται 
ελεύθερα με βάση απόφαση κάθε κράτους μέλους.  

Η δεύτερη Οδηγία (2022/542) επιτρέπει την ευρύτερη χρήση μειωμένων συντελεστών από 
τα κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης μηδενικών συντελεστών για βασικά 
προϊόντα, όπως τρόφιμα, φαρμακευτικά προϊόντα και προϊόντα που προορίζονται για 
ιατρική χρήση. 

Την Πέμπτη 17 Ιουλίου 2025 είδαμε σχετικά δημοσιεύματα ότι η Κομισιόν καλεί την Ελλάδα 
να ευθυγραμμιστεί με την οδηγία για τον ΦΠΑ 2022/542. 

Να σημειωθεί ότι το Κίνημά μας πρώτο είχε τοποθετηθεί κατά την συζήτηση στην 
Ολομέλεια του Νομοσχεδίου για την Κύρωση του Κώδικα εμμέσων φόρων τον Φεβρουάριο 
του 2025. Είχαμε μάλιστα καλέσει τον τότε κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Κωστή Χατζηδάκη να δεσμευτεί ότι θα καταθέσει άμεσα στο Κοινοβούλιο την ενσωμάτωση 
των δύο εν λόγω Οδηγιών, χωρίς επιπλέον καθυστερήσεις, κάτι που δυστυχώς δεν έγινε 
μέχρι και σήμερα.  
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1. Για ποιους λόγους μέχρι σήμερα η κυβέρνηση δεν ενσωματώνει τις δύο Οδηγίες περί 
ΦΠΑ παρόλο που η ΕΕ πιέζει για την υιοθέτηση τους; 

2. Η μη ενσωμάτωση των δύο Οδηγιών της ΕΕ μπορεί να οδηγήσει σε ενδεχόμενη 
επιβολή προστίμων στην χώρα μας;  

Ανδρέας Βορύλλας 




